

# “猎狐”队员：平均30岁，多为硕士

## “猎狐2015”压存量、控增量、追逃追赃并重

“猎狐2015”专项行动已于4月1日正式启动，重点对象是外逃经济犯罪嫌疑人、外逃党员和国家工作人员、涉腐案件外逃人员，释放出中央反腐既打国内的“老虎”“苍蝇”，也“狠抓追逃追赃，把腐败分子追回来绳之以法”的强烈信号。

日前，记者前往“猎狐办”办公所在地——北京市西城区金融街一座办公楼，揭秘这支备受关注的队伍。

### 新队伍不乏“90后”

据了解，2015年猎狐行动的队伍构成已不是2014年该行动的原班人马，一部分人员需要休息调整，不过，经过轮换后的新队伍平均年龄，依然保持在30岁左右，其中不乏“90后”。

“猎狐2015”专项行动办公室主任、经侦局副局长刘冬告诉记者，在猎狐办工作，必须有说走就走的体力，扛得住熬夜，经得住颠簸，这支年轻队伍的构成主要有两个部分：一是公安部经侦局缉捕侦查队的队员，二是从重点省市选拔过来的精英。

刘冬告诉记者，猎狐办队员的选拔标准主要有三条。首要必备条件是懂侦查，有公安工作经验，熟悉相关案件办理；第二要懂法律，除了精通自己领域的法律外，最好还要熟知国外的法律，有国际执法合作工作经历；第三，懂外语。

事实上，除了上述条件，猎狐办的成员必须具备较高的智商，以应对狡猾的“狐狸”；较高的情商，顺利实现和相关国家、地区执法部门的合作；较高的逆商，面对各种突发状况和艰难险阻，随机应变，妥善处置，愈挫愈勇。

“目前，队伍的构成以硕士居多，大部分人员是学经济、法律、侦查出身，也有个别学外语、企业管理等专业的。从2014年的工作来看，这是一支顽强的、抗造的队伍。”刘冬说。

刚回国没几个小时，新任务来了又要出发；三、四天往返半个地球，不到半年出国10趟；

在埃博拉疫区抓捕犯人时突发高烧，躲在房间内两天喝掉40瓶矿泉水……

“境外追逃功夫是要花在境内的。只有在相关办案单位做了大量工作，确定动态信息和可靠情报后，才具备起身出发的条件。但是境外追逃工作同样需要过程，无法预知

### 追逃、追赃两手都要狠

从4月1日起，公安部决定组织开展“猎狐2015”专项行动，重点对象是外逃经济犯罪嫌疑人、外逃党员和国家工作人员、涉腐案件外逃人员。

同时，公安部将积极会同中央组织部、最高法、最高检等部门联合开展治理违规办理和持有因私出入境证照、打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款等专项行动。

公安部数据显示，2014年7月至12月底，“猎狐2014”共抓获外逃经济犯罪嫌疑人680名，“猎狐行动”已成为我国开展国际追逃追赃工作的形象标志，使外逃贪官的生存空间越来越窄，但仍有一些腐败分子躲在“避风港”逍遥法外。一方面，这些贪腐官员携带大量赃款潜逃，逃避国内制裁；另一方面，这些贪官无形中助长了国内部分贪官的嚣张气焰，败坏社会风气，一些腐败官员因此滋生“大不了一逃了之”的侥幸心理。

公安部表示，“猎狐2015”专项行动的重点任务是压存量、控增量、追逃追赃并重，要坚持缉捕、劝返两手都要硬，追逃、追赃两手都要狠，尽最大努力收缴外流的赃款赃物。

公安部强调，要在“猎狐2014”专项行动成功经验的基础上，深挖发现逃犯行踪，并通过查封扣押冻结涉案财物，最大限度地钳制逃犯的境外活动能力，挤压其生存空间。

制度反腐专家李永忠说，经济的全球化必然形成“腐败的全球化”，因此须用“反腐败的全球化”来解决这一问题。

4月9日，国务委员、公安部部长郭声琨与美国国土安全部部长约翰逊在北京进行了首次部级会晤。双方会晤的成果就包括了美方积极支持中方针对外逃腐败分子的“天网”行动和公安部“猎狐2015”专项行动。中美在声明中表示，将加强信息分享，就证据充分的重点案件定期交流工作进展，就遣返逃犯、核查非法移民身份积极开展合作。

【本报综合新华社、中央纪委监察部网站等报道】

## “天网”是张什么网？



今年，中国对外逃腐败分子的打击力度进一步加大。3月，囊括了“猎狐”行动在内的“天网”行动启动。

据了解，“天网”行动由多个专项行动组成，分别由中央组织部、最高人民检察院、公安部、人民银行等单位牵头开展。公安部牵头开展“猎狐2015”专项行动，重点缉捕外逃职务犯罪嫌疑人和腐败案件重要涉案人。最高人民检察院牵头开展职务犯罪国际追逃追赃专项行动，重点抓捕潜逃境外的职务犯罪嫌疑人。人民银行会同公安部开展打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动，重点对地下钱庄违法犯罪活动，利用离岸公司账户、非居民账户等协助他人跨境转移赃款等进行集中打击。中央组织部会同公安部开展治理违规办理和持有因私出入境证照专项行动，重点对领导干部违规办理和持有证照情况进行清查处理，并对审批、保管环节负有责任人员进行追责。

那么，“天网”到底是一张什么样的网，外逃涉案人员和赃款是如何被追回的呢？

据介绍，追逃的方式一共有4种：一是引渡，一国将处于本国境内的被外国指控为罪犯或已经判刑的人，应该外国的请求，送交该国进行审判或处罚；二是非法移民遣返，请求国向逃犯所在地国家，提供其违法犯罪线索，被请求国将不具有合法居留身份的外国人，强制遣返；三是异地追诉，请求国向被请求国，提供自己掌握的证据材料，协助被请求国依据本国法律对逃犯提起公诉；四是劝返，通过对外逃人员进行说服教育，使其主动回国接受处理。

追赃的方式一共有5种：一是通过双边刑事司法协助条约或引渡条约进行追赃；二是利用赃款赃物所在国犯罪所得追缴法或其它国内法进行追赃；三是通过境外民事诉讼方式进行追赃；四是运用刑事政策促使犯罪嫌疑人或其亲属自动退赃；五是刑法规定的没收程序进行追赃。



齐鲁烽火 纪念抗日战争胜利70周年

### 当年最小铁道游击队员李洪杰回忆抗战岁月：

# 我给“王强”换过药

泡，张指导员专门向组织提出申请，上级批复同意后他才正式加入铁道大队。

村民告诉记者，现在的渐彭村是由当年的“渐庄”、“彭楼”两村合并而来，抗日战争时期两个村总共大约只有四五十户，二三百人，却有十几个人参加了铁道大队，都是在个名叫秦明道的老交通员的带领下加入的。秦明道是老地下党员，时带来往于村子里和抱犊崮山区传递情报，后被日军围堵在家中，不幸遇难。而李洪杰老人嘴里的张指导员，应该是当时八路军115师苏鲁支队为了加强游击队的组织领导和队伍建设，专门派过来的。

李洪杰回忆说，到了部队里头，他真的送了好几次信，每一次都开心得不得了，用心完成任务。没过多久，上级就安排他跟随卫生员帮忙，负责给队员换药。老人说：“那时候没有胶布，我们就熬胶刷在牛皮纸上当胶布用；盐水也是自己配，用来给伤员清洗眼睛。”在卫生员帮忙的日子里，李洪杰学到了很多医护知识，还给小说《铁道游击队》王强的原型王志胜换过药。

“一些队员负伤后到小南庄休养，王志胜也在那里，他手受了枪伤，躺在床上，我给他换过药。王志胜看我是个‘小鬼’，也和我说几句话，对我也很客气。”老人说。

李洪杰还向记者回忆了微山湖上反“扫荡”的情景：王志胜养伤期间曾和他们一起入微山湖隐蔽过，把船撑到湖中心后，寻找芦苇荡躲避。日军经常要“扫荡”好几天，游击队一直待在湖里，晚上睡觉就躺在船上，吃饭由当地渔民趁黎明送来。日军走后，就到微山湖上搭起大棚继续隐蔽：“敌进我退，敌退我追，游击战就是这么打的！”

### 护送陈毅过铁路

在铁道大队的护送下，陈毅越过津浦铁路封锁线，然后由微湖大队接应，乘小船进入微山湖。

李洪杰没想到，参加鲁南铁道大队不久就见到了陈毅，并参加了护送陈毅的行动。1943年，鲁南铁道大队的主要任务由铁道战转为开辟和保护华中经鲁南至延安的秘密交通线，护送过往干部。队员们先后护送刘少奇、萧华等千余名干部安全经过。

当年12月，时任新四军军长陈毅，奉命赴延安参加整风学习。陈毅风尘仆仆，辗转

300多公里来到枣庄。

“大队长刘金山接到命令后，既激动又紧张，激动的是能护送大领导过境，紧张的是当时敌情复杂，生怕有个三长两短。”姬庄有鬼子，沙沟也有鬼子，从沙沟到临城差不多十里路，却遍布敌人挖掘的壕沟和布设的障碍。为了等待合适的通过时机，刘金山愁得饭都吃不下，这一耽误，陈毅军长就在这里住了两三天。”李洪杰回忆，其间，他还给陈毅住的房间送过茶，当时自己个头矮小，还没有桌子高，没看仔细陈毅的面容。

护送行动是傍晚开始的，刘金山亲自带队，队员们几乎全部出动。刘金山安排李洪杰去姬庄一带侦察敌情。“侦察的结论是很安全，我就往回走，但当我走到铁道附近的农田时，看到南边来了一辆鬼子的装甲车，上面趴着一个人，还端着一挺机枪。”李洪杰匆忙弯腰，装作在地里拔草，才没有引起敌人怀疑，火车开过去，他顺利通过铁路。走到一片杨树林前面时，就看到陈毅和警卫员骑着马依次走出树林。“刘金山问我情况怎么样，我说装甲车过去了，没有其他情况，他们就骑马过去准备过铁路。”

李洪杰当时并没有回去，目睹了陈毅跨越铁路线的全程：通过铁轨前，两个班的警卫员卧倒隐藏在铁轨两侧的草丛中，趁着四周一个敌人也没有，陈毅迅速跨越铁轨，加速向东，很快就消失在暮色里，队员们直到陈毅走远才从草丛中站起来。

在铁道大队的护送下，陈毅越过津浦铁路封锁线，然后由微湖大队接应，乘小船进入微山湖。他当时触景生情，在船上随口吟出《过微山湖》：“横越江淮七百里，微山湖色慰征途，鲁南峰影峨眉岳，残月扁舟入画图。”

“顺利完成护送工作，我们都很自豪，只有刘金山显得不怎么高兴，原来，陈毅在离开前，对铁道游击队的军姿军容提了意见，狠狠地批评了刘金山。”李洪杰一边说着，一边向我们比划，“游击队嘛，当时很有些‘游’的习气在里面，队员们之间经常开玩笑，相互之间以‘爷们儿’称呼，帽子有时歪戴着，为了好看，枪上面还绑着红色和绿色的长布条，陈毅要求刘金山好好整顿一下。后来，我们还真的开展了军姿军容大检查。”

### 有时还到游击队开会草屋看看

他和老伴一起安度晚年，有时候还会到渐庄村当年铁道游击队开会的草屋前看看。

### 长期合作，家属搭桥，攀亲带故

# 政商“朋友圈”类型有多种

季建业受贿的1132万余元赃款中，90%来自于与他相识二十多年的三个“老友”：廖少华转战多地任职，湖南籍商人陈春章一直跟随其左右做生意，并先后向廖行贿394万元……梳理近年来多名落马官员的堕落轨迹不难发现，“朋友圈”正成为导致官员落马的一大“陷阱”。

### 政商“朋友圈”，类型各不同

分析落马官员“朋友圈”，大致有这样几种不同的类型。【长期合作】季建业受贿赃款的90%来自于他的“朋友圈”，有的“朋友”自上世纪90年代就已结识。伴随着季建业仕途升迁，这些“朋友”也一路相随，在他为官之地经商，为季建业在经济上提供帮助，而季建业则在商业项目上对他们予以照顾，形成利益链条。

【攀亲带桥】湖南省江华瑶族自治县教育局原党委书记、副局长屈湘林被一名工程老板奉某认作“舅舅”，这名老板对屈湘林的服务可谓“无微不至”。2009年，屈湘林购买了私家车，办入户手续时，奉某主动帮其缴纳购置税；同年11月，屈湘林的房子要改造，奉某免费为其安装铝合金窗，还免费赠送太阳能热水器、空调、电视机等。

而“舅舅”屈湘林也对奉某照顾有加，自2008年屈湘林分管县教育局计财、基建工作以来，奉某共承包教育系统工程项目50个，总金额达377万元，大部分未经过招投标程序。

### 净化官商关系需厘清权力边界

山东大学社会学教授王忠武认为，官商朋友往往不只是“好朋友”那么简单。很多官商“朋友”实际上是“利益共同体”和权钱交易，官员需要的是商人的钱，商人则认准官员手里的权。

畸形的官商“朋友圈”，百害而无一利，不仅给党员干部队伍形象造成了极大损害，而且容易滋生腐败，造成国家经济损失。分析人士指出，官商“朋友圈”最主要的一项功能，就是实现“圈里人”的利益交换，权力寻租。

多位专家表示，净化畸形官商“朋友圈”需要有破有立。一方面，应加大反腐力度，形成持续威慑力。另一方面，通过全面深化改革，切实转变政府职能，简政放权，厘清权力边界，铲除权钱交易、官商勾结的土壤。

“构建官商关系新常态，必须通过全面深化改革，厘清权力边界。”国家行政学院教授汪玉凯说。

规范官员和商人交友，从预防腐败角度出发，还有必要完善交往细则，界定工作交往范围，划定正常交友明确而具体的边界等，防止官商权钱交易。汪玉凯认为，目前，官商交往还存在着很多界限不清的问题。而国外一些经验值得学习借鉴，例如韩国管控官员参加非正式聚会，英国则专门出台法律规范官员的交往。

（据新华社北京4月11日电）

### 淄博警方打掉特大贩毒团伙

# 毒品装进气缸 快递跨省运输

【记者 贾瑞君 通讯员 董振霞 刘琳 报道】本报淄博讯 将毒品藏进气缸，通过快递从东莞运到淄博，再出售给他人。日前，淄博警方在广东省警方配合下，历时四个多月成功侦破“1·23”重大贩毒案，缴获毒品6.2公斤，抓获18名贩毒犯罪嫌疑人，一举斩断了由广东流入山东、辽宁、天津的贩卖毒品通道。

2014年10月，淄博市公安临淄分局在日常巡查和调查中，发现了有人在临淄通过包裹快递贩毒的线索。经过侦查，警方发现多名吸毒人员的毒品均由阿强（化名）等人提供，且货源充足，价格低廉。获取这一重大线索后，淄博警方立即成立专案组。经秘密调查发现，阿强等人贩卖的冰毒，由临淄区的最上线阿涛（化名），通过快递等方式从广东毒贩的手中，将冰毒邮寄至临淄区大肆贩卖，每次购买数量在5公斤左右。

阿涛姓田，在临淄与一女子长期同居，居住地为临淄雪官生活区附近，每次交易都在街头一棵大槐树下，均有快递一个地址。通过梳理线索，专案组基本摸清了该跨省贩毒团伙的贩毒网络主要涉及山东、广东等5个省份。随后，专案组多次远赴广东，在东莞市获取了阿涛等人的更深层关系网，一名叫阿峰（化名）的人员浮出水面。阿峰是四川成都人，曾因贩毒被当地警方以及天津警方列为网上在逃犯。此人反侦查能力很强，极少露面，在东莞市一小区内租住两套房子。民警分析，这两套房子，一套是自己居住，另一套有可能藏毒存毒。1月30日，淄博警方在广东省警方的配合下，将该毒品案犯一锅端，抓获盘踞广东省的阿峰等四名犯罪嫌疑人。经审查，阿峰交代了另外两名重要贩毒成员阿强（化名）和阿滨（化名）。3月26日，淄博警方在经过近40天的跟踪调查后，在广东将阿滨抓获，当场从其身上搜查出500克冰毒，并从其居住场所搜查出手枪、子弹等涉毒物品。

据了解，自去年初，阿涛等曾多次到广东东莞考察毒品生意。在与阿滨、阿建等人联络好后，其回到淄博，通过网络与两人联系。为了掩人耳目，不让快递公司查获，对方用汽车配件气缸作为藏毒工具，将毒品藏在气缸内，通过快递发货至淄博。